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Der Ende Oktober termingerecht im Nationalrat
eingebrachte Bundesvoranschlag 1951 gliedert sich
ebenso wie die Voranschlige der letzten Jahre in
einen ordentlichen und einen auBerordentlichen
" Haushalt. Im ordentlichen Haushalt sind Brutto-
ausgaben von 11.793'4 Mill. S und Bruttoeinnahmen
von 11.798'6 Mill S vorgesehen; er ist damit praktisch
ausgeglichen. Der a. o. Haushalt enthilt Investitionen
in Hohe von 701 Mill. S, die teils aus Counterpart-
Freigaben (voraussichtlich 400 Mill. S), teils aus
Mehreinnahmen und Kassenbestinden gedec}it wer-
den sollen.” . .

®
“

Bundesvoranschlag 1951

Lant . A. 0. Auf-
. anfende Gebarung wendungen  Gebarungs-
Gruppe Einnahmen  Ausgaben und In- erfolg
vestitionen
. in Mill. 8

Hoheitsverwaltung ........ 7.643°6 7.017°7 94’2 4+ 531°7
Monopole . .covviiininnn, 420°3 277°6 6’1 + 136°6
Bundesbetricbe . .......... 1.378°0 1.646°0 1517 — 41977
Eisenbahnen .........i... 2.351°7 2.852°'1 449'3 — 94977

Summe... 11.793°6 11.795°4 7013 —701°1

Die Staatsausgaben

Die Summe der laufenden Bruttoausgaben ist
mit 11.793°'4 Mill. S um 2.1768 Mill. 8 oder 23%
héher als im Voranschlag 1950. Der Mehraufwand
ist zur Halfte vom vierten Preis-Lohn-Abkommen ver-
ursacht, das den Staatshaushalt mit 1.050 Mill. S
(obne Importsubventionen) belastet. 400 Mill. S ent-
fallen auf erhohte Personalkosten infolge ‘Nach-
zichung der Beamtengehilter (erste Stufe des Nach-
ziehverfahrens), 231 Mill. S fiir Investitionen wurden
vom a. 0. in den ordentlichen Haushalt iibernommen.
Der Rest von 495 Mill. § entfillt auf einige sonstige,
meist kleinere Mehrausgaben der staatlichen Betriebe
und der Hoheitsverwaltung.

Der starken Zunahme der laufenden Ausgaben
steht eine Einschrdnkung der im a. 0. Haushalt ver-
anschlagten Investitionen von 1.0782 Mill. S auf
701'3 Mill. S, also um 376'9 Mill. § gegeniiber. Diese
Kiirzung trigt dem Umstand Rechnung,  daff im
Jahre 1951 = weniger Counterparts. zur Verfiigung
stehen werden. und im ordentlichen Budget kaum
mit einem’ nennenswerten Yherschul3 gerechnet wer-

Der Bundesvoraﬂschlag 1951

den kann. Die staatlichen Bruttoinvestitionen werden.
allerdings nicht im gleichen MaBe gekiirzt, da eine.
Reihe von Investitionen im ordentlichen Haushalt
untergebracht werden konnte. Eine iiberschligige
Berechnung simtlicher im Budget vorgesehenen
Bruttoinvestitionen zeigt, daB im Jahre 1951 unge-
fahr die gleichen Geldbetrdge bereitstehen werden
wie im Voranschlag 1950. Real wird der Staat im
Jahre 1951 dennoch weniger investieren koénnen als
im Jahre 1950, da die Preise der Investitionsgiiter,
insbesondere der Bauleistungen, um ungefihr 10%
gestiegen sind.

In den Gesamtausgaben von 11'8 Mrd. $ sind
4.846'6 Mill. S (41%) Personalausgaben enthalten.
Rechnet man die unter den sachlichen Ausgaben ver-
anschlagten Arbeiterlohne hinzu, so erhéht sich der
Personalaufwand auf 54995 Mill. S (47%). Diese
Summe gliedert sich in 3.2117 Mill. § Gehdlter,
6529 Mill. Lohne und 16349 Mill. S Pensionen.
Die Lohn- und Gehaltssumme des Staates (Hoheitsver-
waltung und Betriebe) erreicht damit 8.864'6 Mill. S
oder 219 der auf 18'0 Mrd. S geschétzten Lohn- und
Gehaltssumme der Osterreichischen Wirtschaft (Stand
nach dem vierten Preis-Lohn-Abkommen).

Aktive Bedienstete und Personalaufwand?)

Gruppe 1938 1948 1949 1950 1951
, Bedienstete in 1.000

Hoheitsverwaltung ... 9972%) 11471 122°6 12879 129°6
Monopole .v.ueiiiann 1°7%) 19 2°0 19 - 08
Bundesbetriebe . ... ... 30°1¢) 48’8 52°6 50°3 497
Eiscnbahnen «........ 64'4 80'8 826 85'6 84'1
Summe...195°4 245°5 259°8 266°7 265°2

Aufwand in Mill. § '

Hoheitsverwaltung. . . .509°9%) 9860 1.238°3 1.545°1 1.94{-_2_'2
Monopale ....vin... 5°93) 14°6 186 21'1 247
Bundeshetriebe . ... ... 125°5¢)  401°2 4749 5774 746°0
Eisenbahnen ......... 219°6 6498 748°1 998°6 1.152°3
Summe...860'9  2.051°6  2.479°9 31422 3.864°6

1) Beamte, Vertragsangestellte und Asbeiter anf Grund der Voranschlige. —
*) EinschlieBlich rund 34.000 Lehrer, desen Beziige im Jahre 1938 von den Lindern
getragen wurden, — 3) Ohne Tabak-, Schief- und Sprengmittelmonopol, die seit
Kriegsende nicht mehr als staatliche Monopolbetriebe geftthrt werden. - ¢) Ohne
Montanbetriebe. : .

Dieser Lohn- und Gehaltssumme liegt ein Per-
sonalstand (Arbeiter, Beamte und Vertragsbedienstete)
von 265.247 Personen zugrunde, das sind um 1.452
oder (5% weniget -als im -Jahre 1950. Der als Ersatz

; 78%
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fir eine durchgreifende Verwaltungsreform gedachte
Plan, den Personalstand jihrlich um 5% zu ver-
mindern, konnte demnach nicht realisiert werden.

In der Hoheitsverwaltung sind fiir 1951 sogar um

706 Personen mehr vorgesehen, da infolge erh&hter
Frequenz der Schulen zusitzliche Lehrkrifte einge-
stellt werden muften.

Das Budget 1951 veranschlagte den Durchschnitts-
gehalt eines Angestellten (Beamten oder Vertrags-
bediensteten) mit 1.252 S und den Durchschnittslohn
eines Arbeiters mit 1.058 S pro Monat gegeniiber
1.030 S und 819 S im Voranschlag 1950. Die Steige-
rung der Beziige um 2159, und 293% ist auf das
vierte Preis-Lohn-Abkommen sowie auf die  erste
‘Stufe des Nachziehverfahrens vom Juli d. J. zuriick-
zufithren. Fiir die urspriinglich im Jahre 1951 vorge-
sehene zweite Stufe des Nachziehverfahrens ist nicht
vorgesorgt.

Zahl der Pensionisien?)

Gruppe 1938 , 1948 1949 1950 1951
Pensienisten in 1.000
Hoheitsverwaltung . ... 67°0%) 68°2 70°5 717 72°5
Monopole . ...n.nn.. 2°43) 2'5 2'5 2'5 25
Bundesbetriebe . ...... 25°0¢) 254 264 27'5 27°8
Eisenbahnen ......... 80°5 80°5 81°0 83°2 86°6
Sumrme...1749 176°6 180°4 1849 189°4
Pensionisten in % der Aktiven
Hobeitsverwaltung . ... 67°5%) 598 57°5 356 559
‘Monopole . .......... 141°23) 131°6 1250 131°6 1389
Bundeshetriebe. ...... 83°1¢) 52°0 5072 54'7 55°9
Eisenbahnen......... 125°0 99°6 98°1 97°2 1030
Summe... 895 71'9 69'4 69'3 7174
") Auf Grund der Voranschlige. — ©) EinschlieBlich rund 34.000 Lehrer,

deren Beziige im Jahre 1938 von den Lindern getragen wurden, — 2) Ohne Tabak-,
SchieB- und Sprengmittelmonopol, die seit Kriegsende nicht mehr als staatliche
Monopolbetriebe gefiihrt werden. — ¢) Ohne Montanbetriebe. ¢

Die Zahl der Pensionisten wird gegeniiber 1950
um 4.550 Personen hoher veranschlagt. Da die Zahl
der Aktiven etwas zuriickgegangen ist, hat sich das
Verhiltnis zwischen Aktiven und Pensionisten weiter
zu Gunsten dieser verschoben. Besonders hoch ist die

‘Pensionslast bei den Monopolbetrieben (auf 100 Ak-
tive entfallen 189 Pensionisten) und bei den Bundes-

bahnen (103 Pensionisten je 100 Aktive).
Eine Gliederung der Ausgaben nach Ressoris
zeigt, daB die Hoheitsverwaltung und die Betriebe

im allgemeinen fiir das Jahr 1951 mit bedeutend

hoheren Ausgaben rechnen als fiir das Jabr 1950.
Nur die Ansitze fiir den Dienst der Staatsschuld so-
wie fiir ‘Besatzungskosten und Auslinderbetreuung
sind niedriger gehalten als im Voranschlag 1950. Die
Kosten der Staatsschuld vermindern sich, da die Til-
gungsrate fiir 2%-ige Bundesschuldverschreibungen
1947 bereits durch den Eingang an Vermogens- und
Verméogenszuwachsabgabe (die in der Anlehens-
gebarung verrechnet wurden) gedeckt ist, wihrend

Gliederung der Gesamtausgaben nach
Verwaltungszweigen
Voranschlag 1950 Votanschlag }3951
aufer- aufler-
Verwaltungszweig leufende otd:ntk“sgzbt‘:f"”de otdentl.
in Mill. §
AyHoheitsverwaltung ¢
Bundesprisident und Prisi-
dentschaftskanzlei....... 1°2 — 1°4 —
Qrgane der Bundesgesetz-
gebung....o...ue cerens 73 — 971 -
Gerichte d. &ffentl, Rechtes . 17 — 2°0 —_
Rechaungshof ,........... 2’4 —_ 28 -
Staatsschuld. .....,...00.. 3099 —_ 162°5 —_
Finanzausgleich . 22°0 - 40'8 1 o~
Pensionen .eevevioioenss 54272 — 686°4 —
Bundeskanzlesamt ........ 21°3 —_ 329 —
AuBeres. .ouvireniinnenss 65°7 —_ 68°2 —
InnereS..vveiiinninennenn 431°4 — 520°9 -
Justizevoneiiniieiiinn., 159°2 — 1891 —_—
Bundesminist. f. Unterricht . 4°9 _— 60 —_
Unterricht, o.v,ovenua.. 6381 — 801°9 —_
DRGNSt e 252 - 26°3 —
Soziale Verwaltung ....... 1.623°7 —_ 1.948°8 —
Finanzverwaltung ......... 2328 — 275%9 —_
Offent]. Abgaben ......... 2'5 —_ 371 —
Kassegverwaltung. ........ 704 —_ 103°7 —
Land- u. Forstwirtschaft ... 213°6 10070 313°4 -
Handel, Gewerbe, Industrie. 94°6 —_ 110°3 -
Bautem ...vovviviiivianain 481°3 180°8 648°2 75°0
Verkehr........... e 29°2 2370 3572 19°2
Postsparkassenamt ........ 47°0 —_ . 620 —
UbergangsmaBnahmen ..... 821°8 — 960°8 L -
Summe Hoheitsverwaltung . 5.849°4 303'8 7.017°7 942
B) Betriebe
Monopole vovvviiiniinnan 210°2 7 277°6’ ©6M
Bundesbetriebe ........... 1.235°8 159°3 1.646°0 151°7.
Eisenbahnen ... ...vvuun 2,3217 © 6074 2.852°1 44973
Summe Betriebe ......... 3.767°7 T74°4 4.775'7 6071 *
Gesamtgebarung ....venen... 9.617°1  1.078'2  11.793'4 701°3

die Tilgungsquote fiir den
Asset-Kredit entfdllt. AuBerdem sind zur Tilgung der
kurzfristigen Staatsverschuldung geringere Betrige
als im Jahre 1950 vorgesehen.

Kosten der Staatsschuld

Art 19481) 1949%) 1950%) 1951%)
in Mill. §
A. Inlandsschuld .

Schatzscheine ...ovievanens 50°7 730 104°8 86'3 )
Bundesschuldverschreibungen

1947 i 06 44°2 148°5 . 339,
Aufbavanleihe ..., ........ — 42 230 23°0

Summe 513 _ .. 1214 276'3 14372 ...

B. Auslandsschuld
Anleihen vor 1938 ........ —_ — 10°0 1070
12°'5 Mill. § Suarplus Kredit '

UsA

................... - 34 54 54

10 Mill. § War Asset Kredit
USA: viiiiiininnnnensnn — (1] 15°8 - 07
Export-Import Baak ....... —_ 02 2'2 - 30
Summe ... — 41 334 19°1
C. Insgesamt vvvvnnevrvnneess 51°3 125°5 309°7 162°3

3) AbschiuB. — 2) Voranschlag.

Die in der ersten Nachkriegszeit driickende Last
der Besatzungskosten und der Auslinderfiirsorge hat
sich in den letzten Jahren stindig vermindert. Im
Bdget 1951 sind nur noch 3000 Mill. S Besatzungs-
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kostesnzund: 70°9-Mill. 'S fiir: Ausldnderbetrenung. vor-
gesehen, das sind nicht ganz 69, der laufenden Aus-
gaben der Hoheitsverwaltung gegeniiber 63% im
Jahre 1946. Der Riickgang der Besatzungskosten ge-
stattet es, ein Viertel der Einnahmen aus den Be-
satzungskostensteuern aus dem Budget auszuscheiden
und dem Wohnungswiederaufbaufonds zu widmen.

Kosten der Besatzung und der Auslinderbetreuung

Art 19461y 1947Y)  1949%)  1950%)  1951%)
Besatzungskosten o...... ...y 866'4  506°6 5252 4000  300°0
Auslinderflirsorge o...vn..n, 69°5 97°1 163'3 105'0 70°9

Insgesamt....935'9 603°7 688°5 5050 3709
" 1) AbschluB. — %) Voranschlag. ’ '

Den hochsten Aufwand der Hoheitsverwaltung
beansprucht das Sozialbudgel. Die sozialen Aufwen-
dungen werden mit 1.878'2 Mill. S veranschlagt, das
sind um 38169 Mill. S mehr als im Jahre 1950.
1.140 Mill. S davon entfallen auf Arbeitslosenunter-
stiitzungen und Renten, also auf Einkommenszu-
schiisse in barem Geld, die der Staat sozial bediirf-
tigen Personen gewihrt (Soziale Transferzahlungen).
Rechnet man die Pensionen, die staatlichen Er-
nihrungsbeihilfen ~ (im Kapitel ,,Ubergangsmaf-
nahmen® veranschlagt) und die staatlichen Zuschiisse
an die Sozialversicherung hinzu, die ihrer wirtschaft-
lichen Funktion nach ebenfalls soziale Transfer-
zahlungen darstellen, so ergibt sich die bemerkens-
werte Tatsache, daBl der Staat fiir Pensionen, Renten
und sonstige unentgeltliche Einkommenszuschiisse an
sozial -Bediirftige ebensoviel aufwendet wie fiir die
aktiv- dienenden Beamten und Arbeiter, -

- Soziale Transferzahlungen®)

Ast 19377) 1947%) 19487) 1949%) 1950%) 1951%)
. Mill. §
Pensionen vuvvveenvnienanions 2177 262'6  390°0 484'3 532'6¢  672'8
Arbeitslosenuntesstiitzungen
und Altersfiitsorge ... ...... 241°69) 371 67°3 236’3 260°7 3832
Versorgungsgebithren ......... 415 3032 4346 481'8  508°4 5518

Versorgungsgebiihren fiir Ange-
hérige nicht heimgekehrter

Kriegsteilnehmet. .......... — — 116"1 135°3 1529, 146°0
Familienunteshalt, Restzahlungen  —~— 61°6 — — —~ ~

Kleinrentner .. .....vvnsnn 95 9'9 12°0 161 18'3 24'9
Opferfiirsotgegesetz ......... — 2'7 89 ° 164 20°1 32°0
Ernghrungsbeihilfen . ......... — — 390 3786 275'8 546’5
Zuschiisse zur Sozial-

versicherung oo . vovvvvenl.. _ 171°5 1749 285°0 412°0 . 522°0

Summe Transferzahlungen,
Hoheitsverwaltung ........ 510°3 8486 1.242°8 2.033°8 2.180°8 2.879°2
+ Pensionen der Betriebe ....223'1  337°0 484'9 6713 751°9 9485
Soziale Transferzahlungen des
Bundes insgesamt ......... 733°4 1.185°6 1.727°7 2.705'1 2.932°7 3.827'7
) Ohne Dienstgeberbeittag zur Krankenversicherung. — ) Abschluf, —
3) Voranschlag. — ¢) Brutto, im RechnungsabschluB 1937 scheint nur der Beitrag
des Bundes (53'9 Mill. S) netto auf.

Unter den sonstigen Ressortausgaben fillt auf,
daB der laufende Aufwand filr Landwirtschaft und
Bauten gegeniiber dem Voranschlag 1950 besonders

stark steigt.’ In beiden Fillen handelt es sich’ jedoch
nicht um eine Zunahme der realen Ausgaben, sondern
um die Ubernahme bisher im. a. o Budget veranschlag-
ter Investitionen in das ordentliche Budget. Die fiir die
Férderung von Land- und Forstwirtschaft bestimmten
Betrige im ordentlichen Budget wurden von 13977
Mill. § im Jahre 1950 auf 229'9 Mill. S im. Jahre 1951
erhsht, die im a. o. Budget 1950 vorgesehenen In-
vestitionen dagegen wurden weggelassen. Aufler den
im ordentlichen Budget vorgeschenen Forderungs-
mafBnahmen erhilt die Landwirtschaft unentgeltliche
Zuwendungen aus dem ERP1), Futtermittel, Saatgut
und Kunstdiinger zu weit unter dem Weltmarkt-
niveau liegenden Preisen und eine Reihe steuerlicher
Begiinstigungen. Allerdings werden die Preise wich-
tiger Agrarprodukte kiinstlich tiefgehalten. Im
ganzen gesechen iiberwiegen jedoch zweifellos die
Unterstiitzungen aus Offentlichen Mitteln (Budget
und Counterpart-Fund) die Lasten, die die Landwirt-
schaft infolge niedrig angesetzter Agrarpreise trigt.

Fiir Bauten sind in den laufenden Gebarungen
648'2 Mill. S vorgesehen, das sind um 1669 Mill. §
mehr als im Jahre 1950. Andererseits wurde jedoch
der a. 0. Bauaufwand von 180°8 Mill. § auf 75 Mill. §
gekiirzt. Die Gesamtausgaben im Kapitel ,,Bauten®
sind mit 7232 Mill. S nur um 99 hoher als im Jahre

. 1950. Dieser Prozentsatz entspricht ungefihr der

Steigerung der Baukosten in diesem Zeitraum.

Die Staatseinnahmen
Der Mehraufwand der laufenden Gebarung von
2 Mrd. S soll vorwiegend durch hohere Steuerein-
nahmen gedeckt werden. Die gesamten Steuerein-
nahmen (einschlieBlich der Ertragsanteile der Ge-
bietskérperschaften) werden auf 9.214°5 Mill. § ge-
schitzt, das sind 2.159°9 Mill. S mehr als im Vor-
anschlag 1950. Vom Mehrertrag flieBen 6722 Mill. S
den Lindern und Gemeinden zu, 1.4877 Mill. S ver-
bleiben dem Bund. "'
~ Der Voranschlag der Steuereinnahmen 1951 be-
riicksichtigt, daB die tatsichlichen Gebarungsergeb-
nisse des Jahres 1950 weit iiber den Voranschlag 1950
hinausgehen. Im III. Quartal 1950 wurden 2.207 Mill. §
Steuereinnahmen erzielt, auf ein Jahr umgerechnet
sind das 8.829'7 Mill S, also 384'8 Mill. S weniger als
das' geschitzte Ergebnis des Jahres 1951. Stellt man
weiters in Rechnung, dafl die Lohn- und Preiser-
hohungen des letzten Abkommens hohere Einnahmen
an Lohn- und Umsatzsteuer erwarten lassen, daf3 der
Schliissel fir die Zollumrechnung von 468 auf 696 S

1) Das osterreichische Investitionsprogramm 1950/52 sieht
fitr 3 Jahre in erster Prioritit 620 Mill. S und in zweiter
Prioritdt weitere 160 Mill. § vor.
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je Goldkrone erhoht wurde sowie dafl betrichtliche.
Steuerriickstinde aus den letzten Jahren bestehen,
so erscheinen die fiir das Jahr 1951 priliminierten
Steuereingdnge eher unter als iiberschitzt.

Entwicklung der Steuereinnahmen

Voran- Erfolg Votan- Voranschlag 1951
schlag  IIT. Quaual schlag .
1950 1950 1951 Voran- Exrfol;
(auf d. Jahse schlag  IIL Quartal
gerechnet) 1950 1950
. Mill. S
Direkte Steucra -
Veranlagte Einkommen-

STEUET L uvvunvnnnars 1.304°0 1.557°0 1.400°0 A4~ 96°0 — 157°0
Lohnsteuer...ovoune.. 700°5 975°5 1.300°0 + 599°5 + 324°5
Kérperschaftsteuer. . . . . 350°0 435°8 450°0 + 1000 + 142
Vermbgensstever , .. ... 60°0 5873 660 —_ - 177
Gewerbestener .. ...... 530°0 797°4 800°0 4+ 2700 + 26
Besatzungskosten- -

beitrdge, ... ..... . . 42000 548°6 3500 — 700 — 198’6
Ubrige direkte Steuetn . 60 15°6 14°0 4+ 80 — 16

Insgesamt ... 3.370°5 4.388°2 4.374°0 +1.003°5 — 142

Indirekte Steuern
Umsatzstever einschl.

Zuschlag .......... 1.740°0 2.068"1 2.340°0 4 600'0 4 271°9
ZEle v.iivieniiiiae 200°0 140°8 300°0 4 100°¢ -+ 159°2
Tabakstener «...vuu... 830°0 1.026°4 1.050°0 4+ 220°0 + 236
Ubrigc Verbrauchs- . - . '

SLEUCTN. 4 osvvesnonas 338'4 5166 461°5 + 12371 — 55%1
Gebithren u. Verk. St.. 55277 647°5 649°0 4+ 96°3 4+ 15
Nebengeb., Abgaben-

strafen u. Kosten-

ersitze ... ..00... 230 421 400 4+ 17°0 - 21

Insgesamt ... 3.684°1 4.441°5 4.840°5 +4-1.156°4 4- 3990
Offentliche Abgaben
insgesamt ........ .. . 7°054°6 8.829'7 9.214°5 +2.159°9 + 384’8

LEin Vergleich der einzelnen Steuereinnahmen
zeigt, dall die Lohnsteuer im Jahre 1951 600 Mill. S,
die veranlagte Einkommensteuer dagegen nur 100
Mill. $ mehr einbringen soll als im Voranschlag 1950.
Wihrend im Jahre 1950 nur Lohnsteuereinnahmen
in Hohe von 549 des Ertrages der veranlagten Ein-
kommensteuer erwartet wurden, sollen sie im Jahre
1951 939, der Einkommensteuerertrige erreichen.
Die Verschiebung der Steuerlast auf die Lohn-
empfinger 1483t sich hauptsichlich damit erkliren,
daB3 die 20%-ige ErmiBigung der Einkommensteuer
ab 1. Janner 1950 'bereits im Jahre 1950 die Lohn-
steuereinnahmen driickte, wihrend sie sich auf die
Ertrdge der veranlagten Einkommensteuer erst im
Laufe des Jahres 1951 auswirken wird. Weiters ist in
den Ansitzen der veranlagten Einkomimensteuer be-
rveits der Steuerausfall berticksichtigt, der — sofern
der Gesetzentwurf angenommen wird — durch die
Schillinger6ffnungsbilanzen eintreten wird, Aufer-
dem diirften auch die Lohnsteuereinnahmen 1951
tiberschitzt worden sein, da trotz den Lohn- und Ge-
haltserhthungen des vierten Preis-Lohn-Abkommens
kaum anzunehmen ist, daB3 sie um 30% hoher sein
werden als im III. Quartal 1949,

Der relativ geringe Mehrertrag der veranlagten
Einkommensteuer und. die - betrichtlichen Mehrein-

nahmen aus Umsatzsteuer und Zéllen erhohen den
Anteil der indirektien Steuern an den Gesamtsteuer-
einnahmen. Wihrend ‘im. Jahre 1949 und in den
ersten drei Quartalen 1950 rund 509, aller Steuer-
einnahmen auf direkte Steuern entfielen, erwartet
man im Jahre 1951 nur einen Anteil von 47°5%. Der
Anteil der Umsatzsteuer und der Zslle an den Ge-
samtsteuereinnahmen soll dagegen von 2379% im
Jabre 1949 und 2579 in den ersten drei Quartalen
1950 auf 28'69%, im Jahre 1951 steigen. Im Vergleich
zur Vorkriegszeit ist jedoch noch immer ein starkes
Ubergewicht der direkten Steuern festzustellen.

Struktur der Steuereinnahmen

Abschlu il
Art 1937 1947 1948 1949 1950%) 1951

in Prozent
Direkte Stevernt ..o.vvvrvunn.n 292 486 441 502 499 475
“Umsatzstever und Zélle ... ... 424 13°5 194 237 25'7 28°¢
Verbrauchessteuern . ,..vvvu.n. 16'9 325 3070 182 16’5 164

Verkelyrsstenern u. Gebthren... 11°5 54 65 7'9 79 75
Insgesamt ...100°0 100°C 100°¢ 100°0 100°0 10070

ab Uberweisungen an Linder
und Gemeinden............ 186 4'9 3570 344 337 30'3

Vetbleibende Bundeseinnahmen . 81°4  95°1 650 656  66'3 697

*) Vorliufiger Erfolg Jinner bis September.

Die Einnahmen der im Budget veranschlagten
erwerbswirtschaftlichen  Staatsbetriebe werden fiir

1951 um 630 Mill. S oder 189, héher angesetzt als

im Vomnschlag 1950, Die Mehreinnahmen sollen
vorwiegend durch hohere Leistungen erzielt werden.
Trotz dieser Einnahmensteigerung vergroBert sich
das Gesamtdefizit der Betriebe von 2462 Mill. S oder
659% der laufenden Betriebsausgaben im Voran-
schlag 1950 -auf 625'8 Mill. S oder 1319, der Be-
triebsausgaben im Voranschlag 1951, Das hohe Defizit

Gebarungsérfolg der erwerbswirtschaftlichen

Staatsbetriebe
1937%) - 19471 19481) 1949%) 1950%) 1951%)
Gruppe in Mill. 8
a) laufende Ausgaben
Bundesbetriebe.,  266°6 5459 852°5 1.043°6 1.235°8 1.646°0
Monopole .... 1746 83°0%) 123°33%) 188°23%) 210°23) 277°7%)
Eis balmcn .. 471715 1.063'8 1,595°2 1'915°8 2.321°7 2.852°1
Insgesamt .... 9123  1.692'6  2.571°0  3.147°6¢  3.7677  4.775'8
b) Einnahmen
Bundesbetricbe,  255°3 5288 7952 944°8 1.115'4 1.378°0
Monopole .... 3857 143°4%)  242'37)  382°59)  354°79)  420°3%)
Risenbahnen .. 575°3%) 770°8 1.230°4 1.650'8 2.051°4 2.351°7
Insgesamt .... 1.116'4 1.443°0 2.,267°9 2.978°1 3.521°5 4.150°0
©) Ergebnis (+ = UberschuB, — = Abgang)

Bundesbetriebe, — 11°3 — 17°0- — 573 © — 98'8 —120'4 —268°0
Monopole .... 4211°1 4 60°4%)  4-119°03) . +-194'3%) ~ 4-144'5%). {-142°6%)
Eisenbahnen .. - 4'36) 2030 —364'8 —265'0 ~-270"3 —500'4
Insgesamt .... 2041  —269'4 3031 1695 --2462 —(25°8
In % der Be- ’

triehsausgaben 2274 14°7 118 5'4 6°5 1371

1) AbschluB.

— Vo:anschlag —-.“) Olme Tabakregie. — 4} Einschlief-
¢ ; = "y Betricbsrechaung dey Oster-

lich: Reingewinn der
seichischen Bundcsbahncn
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ist hauptsichlich darauf zuriickzuflihren, daB die
Betriebe durch das vierte Preis-Lohn-Abkommen mit
erhohten Personalkosten belastet wurden, wihrend
sie im allgemeinen ihre Tarife nicht erhoht haben
(nur die Bundesbahnen planen die Aufhebung, bzw.
Erhohung einiger Ausnahmetarife). Aulerdem haben
Post und Bundesbahnen Ersatzinvestitionen, die bis-
her im ordentlichen Budget veranschlagt worden
sind, in die Betriebsrechnung ibernommen.

gewiesen werden kénnen, wird der Haushaltsaus-

gleich noch immer schwierig sein, da im Vor-
anschlag micht fiir Importsubventionen - vorgesorgt
ist. Der Riickgang der ERP-Hilfe zwingt bekannt-
lich Osterreich bereits im Wirtschaftsjahr 1950/51,
wichtige Nahrungsmittel (vor allem Weizen und
Futtermais) auch kommerziell einzufithren, wobei
sich. der Staat verpflichtete, die hohen Weltmarkt-
preise dieser Giiter mittels Subventionen auf das
Niveau der inlindischen Abgabepreise herabzu-
schleusen. Fiir diese Importsubventionen wurden aus
dem Budgetiiberschuf 200 Mill. S bereitgestellt. Nach
dem Getreideimportplan sind jedoch fir das Wirt-
schaftsjahr 1949/50 500 Mill. § Subventionen notwen-
dig, so da 300 Mill. S zu Lasten des Budgets 1951
verrechnet werden miissen. Auch diese Summe wird
nur reichen, wenn es gelingt, die noch bestehenden
Importsubventionen im Laufe des Jahres 1951 abzu-
bauen, ohne dem Staat neue Belastungen aufzu-
erlegen,

Das labile Gleichgewicht des Budgets verdient
um so stirkere Beachtung, als die Steuerbelastung
der osterreichischen Wirtschaft noch immer aufer-
ordentlich hoch ist. Internationale Steuervergleiche
zeigen, daf} insbesondere die mittleren Einkommen in
Osterreich bedeutend stirker mit Offentlichen Ab-
gaben belastet sind als in den meisten anderen Lén-
dern. Die hohe Steuerbelastung lief sich in der ersten
Nachkriegszeit damit begriinden, dafl das Sozial-
plodukt sehr medrlg war, wihrend dem Staate im

Bkl schaftslenkung umfang-
wurden. Es war daher
ht im Wege der Besteue-
Teil des Sozialprodukts
eg. Inzwischen ist jedoch
it auch die Steuerkraft
estiegen. Gleichzeitig hat
n Mirkte das Gebiet der
pmmen und Umsitze er-
enkung der Wirtschalt
: Man hitte daher erwar-
L tcn Steuersitze gesenkt
BRung der Wirtschaft, wenn
ilcau, so doch bedeutend
@ Nachkriegsjahre herab-
hhme schien um so mehr
en fiir die Staatsschuld
or dem Kriege und die
Aufwandes der Hoheits-
i1 Heeresausgaben iiber-
istung durch Besatzungs-
Bung ist dagegen im Jahre
h Ausgaben der Hoheits-
grof3.

DaB dennoch im allgemeinen an den hohen
Steuersitzen der ersten Nachkriegszeit festgehalten
werden muB, ist zum Teil darauf zuriickzufiihren,
daB sich die nicht unter Osterreichischer Komtrolle
stechenden Betriebe weitgehend der Besteuerung ent-
ziehen und die Reduzierung des Verwaltungsappara-
tes nicht die gewiinschten Fortschritte macht. Dariiber
hinaus sind es vor allem zwei Ursachen, die zu hohen
Steuersitzen zwingen: der groBe Investitionsaufwand
und das hohe Defizit der staatlichen Betriebe.

Der Staat ist seit dem Voranschlag 1950 be-

boaishe

miiht, méglichst viele Investitionen vom au3erordent-

lichen in das ordentliche Budget zu iibernehmen.
Unter -anderem wurde der im auBerordentlichen
Haushalt veranschlagte Aufwand fiir Bauten der
Hoheitsverwaltung von 337’5 Mill. § im Voranschlag
1949 auf 180°8 Mill. S im Voranschlag 1950 und 750
Mill. S im Voranschlag 1951 gekiirzt, gleichzeitig
aber die entsprechenden Ansitze im ordentlichen
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ist hauptsichlich darauf zuriickzufiihren, daB die

Betriebe durch das vierte Preis-Lohn-Abkommen mit
erhohten Personalkosten belastet wurden, wihrend
sie im allgemeinen ihre Tarife nicht erhsht haben
(nur die Bundesbahnen planen die Aufhebung, bzw.
Erhohung einiger Ausnahmetarife). AuBerdem haben
Post und Bundesbahnen Ersatzinvestitionen, die bis-
her im ordentlichen Budget veranschlagt worden
sind, in die Betriebsrechnung iibernommen.

Die wirtschaftliche Problematik

Wihrend der Voranschlag 1950 sehr vorsich-
tig erstellt wurde und bedeutende stille Reserven
enthielt, konnte der ordentliche Haushalt fiir das
Jahr 1951 nur durch weitgehende Ausschépfung der
budgetiren Reserven ausgeglichen werden. Wohl
mogen die Einnahmen im Jahre 1951 etwas unter-
schitzt worden sein. Dem erzielbaren Mehrertrag
stehen jedoch bedeutende zusitzliche Belastungen
gegeniiber, Die Bundesangestellten werden wohl auf
eine weitere Erhdhung ihrer’ Gehilter (zweite Stufe
des Nachziehverfahrens) und die Altpensionisten auf
eine Angleichung ihrer Beziige an die der Neu-
pensionisten dringen. Allein die Erfallung dieser
Forderungen wiirde den Staat 550 Mill. S pro Jahr
kosten. Auch der Wohnbau stellt Anspriiche an den
Fiskus, die besonders dringlich sind, da die Bau-
industrie infolge gestoppter Mieten nur durch um-
fangreiche 6ffentliche Auitrige ausreichend beschil-
tigt werden kann.

Selbst wenn diese Forderungen mit dem Hin-
weis auf die angespannte Budgetsituation zuriick-
gewiesen werden koénnen, wird der Haushaltsaus-
gleich noch immer schwierig sein, da im Vor-
anschlag nicht fiir Importsubventionen vorgesorgt
ist. Der Riickgang der ERP-Hilfe zwingt bekannt-
lich Osterreich bereits im Wirtschaftsjahr 1950/51,
wichtige Nahrungsmittel (vor allem Weizen und
Futtermais) auch kommerziell einzufiibren, wobei
sich der Staat verpflichtete, die hohen Weltmarkt-
preise dieser Giiter mittels Subventionen auf das
Niveau der inlindischen Abgabepreise herabzu-
schleusen, Fiir diese Importsubventionen wurden aus
dem Budgetiiberschu 200 Mill. S bereitgestellt. Nach
dem Getreideimportplan sind jedoch fiir das Wirt-
schaftsjahr 1949/50 500 Mill. S Subventionen notwen-
dig, so daf3 300 Mill. S zu Lasten des Budgets 1951
verrechnet werden miissen. Auch diese Summe wird
nur reichen, wenn es gelingt, die noch bestehenden
Importsubventionen im Laufe des Jahres 1951 abzu-
bauen, ohne dem Staat neue Belastungen aufzu-
erlegen. '

Das labile Gleichgewicht des Budgets verdient
um so stirkere Beachtung, als die Steuerbelastung
der osterreichischen Wirtschaft noch immer aufler-
ordentlich hoch ist. Internationale Steuervergleiche
zeigen, daBl insbesondere die mittleren Einkommen in
Osterreich bedeutend starker mit offentlichen Ab-
gaben belastet sind als in den meisten anderen Lén-
dern. Die hohe Steuerbelastung lieB sich in der ersten
Nachkriegszeit damit begriinden, da8 das Sozial-
produkt sehr niedrig war, wihrend dem Staate im
Rahmen der direkten Wirtschaftslenkung uwmfang-
reiche Aufgaben tibertragen wurden. Es war daher
unvermeidlich, dafl der Staat im Wege der Besteue-
rung einen relativ gréBeren Teil des Sozialprodukts
an sich zog als vor dem Krieg. Inzwischen ist jedoch
das Sozialprodukt und damit auch die Steuerkraft
der Wirtschaft bedeutend gestiegen. Gleichzeitig hat
der Riickgang der Schwarzen Mirkte das Gebiet der
steuerlich erfaBbaren Einkommen und Umsitze er-
weitert, und die direkte Lenkung der Wirtschalt
wurde schrittweise gelockert. Man hitte daher erwar-
ten diirfen, daB die iiberhéhten Steuersitze gesenkt
werden und die Steuerbelastung der Wirtschaft, wenn
nicht auf das Vorkriegsniveau, so doch bedeutend
unter den Stand der ersten Nachkriegsjahre herab-
gedriickt werde. Diese Annahme schien um so mehr
gerechtfertigt, als die Kosten fiir die Staatsschuld
weitaus niedriger sind als vor dem Kriege und die
im Jahre 1937 iiber 10% des Aufwandes der Hoheits-
verwaltung beanspruchenden Heeresausgaben iiber-
haupt wegfallen. " Die Belastung durch Besatzungs-
kosten und Auslinderbetreuung ist dagegen im Jahre
1950 mit 6% der laufenden Ausgaben der Hoheits-

" verwaltung nicht mehr allzu gro8.

DaB3 dennoch im allgemeinen an den hoheun
Steuersdtzen der ersten Nachkriegszeit festgehalten
werden muB, ist zum Teil darauf zuriickzufiihren,
daB sich die nicht unter Gsterreichischer Kontrolle
stehenden Betriebe weitgehend der Besteuerung ent-
ziehen und die Reduzierung des Verwaltungsappara-
tes nicht die gewiinschten Fortschritte macht. Dariiber
hinaus sind es vor allem zwei Ursachen, die zu hohen
Steuersitzen zwingen: der groBe Investitionsaufwand
und das hohe Defizit der staatlichen Betriebe.

Der Staat ist seit dem Voranschlag 1950 be-

miiht, méglichst viele Investitionen vom auBerordent-

lichen in das ordentliche Budget zu libernehmen.
Unter -anderem wurde der im auBerordentlichen
Haushalt veranschlagte Aufwand fiir Bauten der
Hoheitsverwaltung von 337’5 Mill. § im Voranschlag
1949 auf 180°8 Mill. S im Voranschlag 1950 und 750
Mill. § im Voranschlag 1951 gekiirzt, gleichzeitig
aber die entsprechenden Ansitze im ordentlichen
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Haushalt 'von -174'8.'Mill. $ auf 4818 Mill. S und

6482 Mill. S erhoht. Ahnliche Ubertragungen fanden
bei anderen Gruppen statt. Der gesamte Investitions-
aufwand des ordentlichen Budgets — dazu zihlen
im weiteren Sinne auch die ,einmaligen Ausgaben® —
ist derzeit weitaus gréfer als in der Vorkriegszeit
(im Kapitel ,Bauten® wurden im Jahre 1937 nur
54'8 Mill. S ausgegeben). Das Bestreben, moglichst
viele Investitionen durch laufende Einnahmen zu
finanzieren, trigt zweifellos dazu bei, das MiBverhile-
nis zwischen Investitionsgiiterproduktion und Spar-
volumen der &sterreichischen Wirtschaft zu mildern
und die strukturelle Arbeitslosigkeit in moglichst
engen Grenzen zu halten. Angesichts der Notwen-
digkeit, bereits im Jahre 1951 die ERP-Subventionen
weiter abzubauen, ist es jedoch sehr fraglich, ob diese
Politik durchgehalten werden kann. Der Fiskus wird
sich voraussichtlich bereits im kommenden Jahre ent-
scheiden miissen, ob er weiterhin die Investitions-
tatigkeit aus laufenden Einnahmen forcierensoll —
dann werden die Importsubventionen zu Lasten des
privaten Konsums abgebaut werden miissen — oder
ob es nicht zweckmfiBiger wire, durch eine mehr
konsumfreundliche Ausgabenpolitik die Stabilitdt des
Preis-Lohn-Niveaus zu sichern.

Ein weiterer wichtiger. Grund fiir die hohe
Steuerbelastung ist das groBe Defizit der Bundes-
betriebe. Wihrend die Gesamtheit der Bundes-
betriebe im Jahre 1937 mit 204’1 Mill. S oder 224 %'
der Betriebsausgaben aktiv war, wird fiir das Jahr 1951
ein Gesamtdefizit von 6258 Mill. S oder 13'1% der
Betriebsausgaben veranschlagt. Allein die Bundes-
bahnen rechnen mit einem Defizit von -einer halben
Milliarde Schilling. Die Ursachen des Betriebsabgan-
ges konnen nur zum geringen Teil in unrationeller
Betriebsfithrung und iiberhdhten Personalstinden ge-
sucht werden. Der Hauptgrund liegt zweifellos in den

niedrigen Tarifen, die. insbesondere seit” dem vierten
Preis-Lohn-Abkommen . stark der Entwicklung. des
allgemeinen Preisniveaus nachhinken. Der Staat. gibt
also die Leistungen seiner Betriebe zu Preisen ab, die
unter den Gestehungskosten liegen, und deckt die
Defizite aus allgemeinen Steuermitteln,

Das Prinzip, Leistungen, die der pelsonhchen
Bediirfnisbefriedigung dienen, zu Unter-Preisen oder
iiberhaupt unentgeltlich abzugeben und die Kosten
durch Steuern oder Counterpart-Einginge zu decken,
gewinnt in der osterreichischen Wirtschaft zuneh-
mend an Boden. Nicht nur die éffentlichen Betriebe,
sondern auch die Krankenversicherung, die Woh-
nungswirtschaft, das Erziehungswesen und die Er-
ndhrungswirtschaft suchen aus &ffentlichen Mitteln
Kostendeckung. GcwiB Jassen sich soziale, staats-
politische und langfristige wirtschaftliche Uberlegun-
gen anfiihren, die dafiir sprechen, Leistungen in ein-
zelnen Fillen unter den Gestehungskosten abzugeben.
In deni MaBe aber als das System von ‘Subventionen
und Ausgleichszahlungen zunimmt und zur Dauer-
einrichtung ‘wird, verliert die soziale Zielsetzung an
Bedeutung, da nicht nur alle Konsumenten — also
auch die mit hohem Einkommeén und die Auslinder
— in den Genuf} der verbilligten Leistungen kommen,
sondern auch die mittleren und unteren Einkom-
mensschichten auf dem Steuerwege in hohem MaBe
zur Dotierung der Fonds herangezogen werden
miissen, aus denen die Subventionen gewahrt werden.
Gleichzeitig werden die Konsumenten immer mehr
iiber die volkswirtschaftlichen Kosten der einzelnen
Leistungen getduscht und verzehren daher einen
groBeren Teil des verfiigbaren Sozialproduktes in
Form von Arzneimitteln, Bahnfahrten, Wohnungs-
nutzung und Brot, wihrend sie es bei r—ichtigér Kosten-
gestaltung wahrscheinlich vorzégen, mehr Textilien,
Hausrat, Fleisch und andere nicht subventionierte
Waren zu kaufen.
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